

Секция «Государственная политика и государственное управление в современной России»

Демократия в современной России: реальность или миф?

Научный руководитель – Рыбкина Ольга Сергеевна

Гайворонский Роман Михайлович

Студент (бакалавр)

Нижегородский институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет управления, Nizhny Novgorod, Россия
E-mail: romangaivoronskii2006@gmail.com

Конституция Российской Федерации определяет Россию как демократическое государство. Несмотря на это, существует мнение, трактующее политический режим в России как авторитарный, авторитарная демократия либо полудемократичный.[2] Данные определения являются в корне неверными, потому как, зачастую, подобные суждения формируются на основе пропагандируемых всему миру постулатов, так называемой «американской демократии».

Впервые термин демократии был использован как характеристика политического устройства античного полиса Афины древнегреческим философом Платоном в своей работе «Государство».

В настоящий момент в научной литературе существуют множество определений «демократии». Из них можно выделить следующие принципы демократического устройства государства, а именно:

- власть принадлежит народу;
- свободные выборы;
- равноправие граждан, гарантия прав и свобод личности;
- реализация принципов разделения властей;
- политический плюрализм и т.д. [1]

В России, как в США и других демократических государствах современного мира, реализуются вышеуказанные принципы демократии. Так, статья 2 Конституции РФ признаёт человека, его права и свободы высшей ценностью, статья 3 закрепляет принцип народо-властия, статья 29 гарантирует каждому свободу слова и совести, статья 32 определяет, что граждане имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей и т. д.

Также, согласно статье 24 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» граждане России имеют право не только избираться и выбирать своих представителей, но и отзываться их, если их деятельность не будет соответствовать интересам граждан.

Примером реализации демократии могут служить регулярные всеобщие, равные, прямые выборы Президента РФ при тайном голосовании, а также общероссийское голосование (референдум) по поправкам к Конституции России, которое проходило с 25 июня по 1 июля 2020 года. [4]

Исходя из всего предложенного, можно сделать вывод, что России действительно является демократическим государством. Но вопрос почему существует идея о том, что у России иной политический режим по-прежнему остаётся открытым.

Как говорилось ранее, чаще всего, данные выводы основываются на сравнении с «американской формой демократии». В США очень сильно развит принцип индивидуализма,

при котором «каждый сам за себя», исходя из этого, реализация основных принципов демократии в США и России сильно отличается – в РФ доминируют традиционные ценности, в рамках которых реализуется политика государства. Не стоит забывать о других различиях США и РФ: территориальные условия (Россия самая большая страна по площади, и для быстрого принятия решений или их исполнения необходим повышенный контроль за всеми территориями, поэтому, в отличие от США, Россия не может наделить свои субъекты слишком большой самостоятельностью и правовой индивидуальностью); национальные особенности (в России проживает около 190 национальностей, каждая из которых имеет собственные принципы, обычаи и миропонимание, поэтому необходимо соблюдать один из постулатов теории права: «Права одного человека заканчиваются там, где начинаются права других людей», это также подтверждает необходимость в дополнительном контроле и регулировании). [3]

Таким образом, Россия – особенная страна, которая не похожа на страны Запада или Азии. Как было написано ранее, у России имеются свои особенности, которые определяют государственную политику и политический режим. Демократия реализуется в абсолютно разных формах, поэтому отрицать её существование в России, приводя в пример США, является заблуждением. В России демократия соответствует всем принципам, которые выделяли и выделяют учёные всех эпох, но данный политический режим реализуется исходя из особенностей Российского государства.

Источники и литература

- 1) Вакулова Т.В., Матросов М.А. К вопросу о демократии: определения и основные принципы // Гуманитарная парадигма. 2017. №3. С. 50-62.
- 2) Костева Д.А. Политический режим современной России: становление и развитие // Контентус. 2019. №5 (82). С. 61-68.
- 3) Никандров А.В. Политический идеал США и демократия // Обозреватель - Observer. 2016. №10 (321). С. 74-86. Слепышев А.Л. Государственное управление в современной России: теория и практика // Социум и власть. 2014. №2 (46). С. 91-96.